
  .العرض الكلي وتوازن الاقتصاد المفتوحو الطلب الكلي :  الرابعالفصل 

  .المغلقالعرض الكلي وتوازن الاقتصاد و الطلب الكلي  :المحاضرة التاسعة 

 :العرض الكليو الطلب الكلي بطریقة  حساب الدخل التوازني لاقتصاد یتكون من قطاعین .1

  .)الأعمال( یشمل القطاعان قطاع العائلات وقطاع المؤسسات  

  .Y= a+bY+I0ق Y= C+I ق AS= AD:  بتطبیق شرط التوازن نجد

�ق:                                             . ومنه عبارة الدخل التوازني هي ∗=
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  :التمثیل البیاني للدخل التوازني 1.1

  .الكلي والعرض الكلي التمثیل البیاني للدخل التوازني حسب طریقة الطلب

  

  

  

  

  

  

  

  :قطاعینیتكون من اقتصاد توازن  حولتمرین  2.1

  :یتشكل اقتصاد ما من قطاعین، ویتمیز هذین القطاعین بمعادلتین سلوكیتین، هما

C=50+0.75Yd ;  I=250 

بالاعتماد على المعادلات السابقة حدد القطاعات المكونة لهذا الاقتصاد، واستخرج معادلة  -

 الادخار؟

 حدد عبارة الطلب الكلي، وأوجد الدخل التوازني مع تمثیله بیانیا؟ -

 ما طبیعة العلاقة بین الدخل المتاح والدخل الكلي في هذا النموذج؟ ولماذا؟ -
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 :ون 1000ا یعادل قررت المؤسسات الإنتاجیة تحقیق م

 الاستهلاك والاستثمار والادخار والطلب الكلي؟: فما هي القیم الجدیدة لكل من  -

 هل یعتبر المستوى الجدید للإنتاج ممثلا للدخل التوازني؟ ولماذا؟ -

  :العرض الكليو الطلب الكلي بطریقة  حساب الدخل التوازني لاقتصاد یتكون من ثلاث قطاعات .2

   :یتغیر كل منالتطرق إلیه وبإدخال متغیرات القطاع الحكومي نتیجة لما سبق 

AD= C+I+G 

AD= (C0+I0+G0+a+b (Tr0-Tx0)) + b(1-t)Y  

  :ني في ظل وجود ثلاث قطاعاتز عبارة الدخل التوا1.2

  :كما یليني ز عبارة الدخل التوا ىإلل و ن الوصكیم
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  :اتقطاعثلاث یتكون من اقتصاد تمرین حول توازن  2.1

  : یعبر عن اقتصاد مغلق بالمعادلات التالیة

C=300+0.8Yd.  I=200+0.1Y.  G .300=  Tx=25. 

  استخرج العبارة الحرفیة للدخل التوازني، وأحسب الدخل التوازني؟  :المطلوب

 حل التمرین:  

  :استخراج العبارة الحرفیة للدخل التوازني

     :معادلات هذا النموذج من الشكللدینا 

                            C=a+bYd. I=I0+rY. G=G0.  Tx=Tx0 

  :بالاعتماد على طریقة الطلب الكلي والعرض الكلي، فإن شرط التوازن هو

AD=ASقY=C+I+GقY= a+byd+ I0+rY+ G0. 

  :نعلم أن

 Yd=Y-Tx+Tr.     

  :التوازني نجد عبارة الدخل التوازني بما یساویه في عبارة الدخلYd :بتعویض 



Y=(a-bTX0+I0+G0)/1-b-r 

 :حساب الدخل التوازني  -  أ

Y=(a-bTX0+I0+G0)/1-b-r ق Y=(300-0.8(25)+200+300)/1-0.8-0.1ق Y=7800. 

  :الفجوات الاقتصادیة  .3

دخل قاطع الطلب الكلي مع العرض الكلي، و یتمثل في الدخل المحقق عند ت *Y يدخل التوازنال

یتمثل في أقصى حجم للناتج الوطني یمكن الوصول إلیه بتشغیل جمیع الموارد المتاحة و  YFالتشغیل التام 

  .في المجتمع

  :تصادقالحالات الرئیسیة للا 1.3

  :یعرف الاقتصاد مهما كان نوعه ثلاثة حالات رئیسیة، هي

  . *Y أكبر من YF : إذا كان :فجوة انكماشیة 1.1.3

  .*Y أقل من   YF : إذا كان :فجوة تضخمیة 2.1.3

  : استقرار اقتصادي  3.1.3

 :ویمكن حساب الفجوات بالاعتماد على العبارة التالیة  . *Yیساوي  YF :إذا كان  
فجوة	الإنتاج(�∆)

المضاعف(�)
=

  الفجوة

  :تمرین حول حالات الاقتصاد 2.3

  .ون 8000هو ، وإذا علمت أن دخل التشغیل التام بالاعتماد على معطیات المثال الأخیر

  حدد حالة الاقتصاد مع التعلیل؟ واحسب مقدار الفجوة؟:  المطلوب

  :حل التمرین

 .ون 8000ون أقل من دخل التشغیل الكامل 7800الدخل التوازني : لأن .حالة انكماش  :حالة الاقتصاد

  :مقدار الفجوة

 .Yf- Y*/(1/1-b-r)=200/10=20=مقدار الفجوة

  :المضاعف الكینزي البسیط .4

یتمثل المضاعف في مقدار التغیر في الدخل التوازني إذا تغیرت أحد عناصر الطلب الكلي 

  . المستقل بوحدة واحدة



  :اشتقاق المضاعف الكینزي1.4

  :اشتقاق مضاعف الإنفاق الاستهلاكي 1.1.4
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)Ka:(  مضــــاعف الإنفــــاق الاســــتهلاكي، وهــــو مقــــدار التغیــــر فــــي الــــدخل التــــوازني إذا تغیــــر الإنفــــاق هــــو

  الاستهلاكي بوحدة واحدة

  :اشتقاق مضاعف الإنفاق الاستثماري  2.1.4
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KI: ،ویتمثل في مقدار التغیر في هو مضاعف الإنفاق الاستثماري Y* إذا تغیر I0 بوحدة واحدة.  

  : اشتقاق مضاعف الإنفاق الحكومي 3.1.4
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 .بوحدة واحدة G لما یتغیر Y الإنفاق العام، مقدار التغیر في مضاعف :��

  :اشتقاق مضاعف التحویلات 4.1.4
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KTr: مقدار التغیر في. مضاعف التحویلات المستقلة Y لما یتغیر Tr بوحدة واحدة.  

  :اشتقاق مضاعف الضریبة 5.1.4



KTX0: ویمثل في مقدار التغیر في. هو مضاعف الضرائب المستقلة Y* تتغیر الضرائب بوحدة، عندما.  

  :تمرین حول المضاعف الكینزي البسیط2.4

  .ون 25ارتفعت الضریبة المستقلة بمقدار و ، إذا احتفظنا بنفس معطیات المثال السابق

  :المطلوب

  أحسب مضاعف الضریبة، وماذا و أحسب مقدار التغیر في الدخل التوازني، وقیمة الدخل الجدید؟

 تستنتج؟

  :حل التمرین

  مقدار التغیر في الدخل والدخل الجدیدحساب:  

DY=- (DTx)b/1-b-r    

DY=-(25)0.8/1-0.8-0.1=-200. 

  .ون 200ینخفض الدخل ب 

 حساب الدخل الجدید:   

DY=Y1+Y2ق Y2=DY+ Y1 ق Y2=-200+7800=7600. 

  مضاعف الضرائبحساب:   

KTx=DY/(DTx)=- b/1-b-rق KTx=-0.8/0.1=-8.     

  .وحدات 8الضرائب بوحدة واحدة انخفض الدخل التوازني ب  ارتفعتنه كلما نستنتج أ

 :مضاعف المیزانیة المتوازنة .5



بة یشیر مضاعف المیزانیة المتوازنة إلى الآثار المترتبة عن الزیادة في الإنفاق الحكومي والمصحو 

   .بزیادة مساویة لها في الضرائب

   :(Budget Surplus)رصید أو فائض المیزانیة  1.5

BS=Tx-G-TrقBS=Tx0+tY-G0-Tr0. 

  .BS = tY+Tx0-(G0+Tr0)   :ومنه فإن معادلة فائض المیزانیة هي

  .بالاحتفاظ بالمعطیات الأولیة للمثال السابق :المیزانیة رصید تمرین حول

  :المطلوب

  أحسب رصید المیزانیة؟و استخرج عبارة رصید المیزانیة، وماذا تلاحظ؟ 

  :حل التمرین

 عبارة رصید المیزانیة استخراج:  

  .الرصید مستقل عن الدخلنلاحظ أن . Tr-G-BS=TX ق BS=25-=300-275. :عبارة رصید المیزانیة

 ون، بغض  275عجز دائم قدره میزانیة في حالة لمما سبق فإن رصید ا :حساب رصید المیزانیة

  .النظر عن الدخل

 :مضاعف المیزانیة المتوازنة2.5

   :مضاعف المیزانیة المتوازنةنمیز بین حالتین رئیسیتین في 

   0Tx=Tx: مضاعف المیزانیة لما تكون الضرائب مستقلة عن الدخل: الحالة الأولى -

  :نموذج كینزي بسیط في اقتصاد مغلق بثلاث قطاعات والضرائب مستقلة عن الدخل أي لنفترض
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والممولة كلیا بواسطة الضرائب الجدیدة، تنعكس زیادة عن الإنتاج بمقدار  Gومنه فإن الزیادة في 

  .مساو لتلك الزیادة في الإنفاق الحكومي



 tY0Tx= Tx+:  تابعة للدخلمضاعف المیزانیة لما تكون الضرائب : الحالة الثانیة -

  GD= 0TXD 0:لضرائب المستقلة عن الدخلممول با الإنفاقیكون  المیزانیة لمامضاعف  -

  : DY نجمع الأثرین فتصبح، *Yعلى  G0و TX0 لقیاس أثر التغیر في
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ممولة بالضرائب المستقلة عن  G أن مضاعف المیزانیة أقل من الواحد إذا كانت الزیادة في والنتیجة

  .الدخل

 DTX= DG0: لضرائبممول الحصیلة النهائیة ل الإنفاقیكون  مضاعف المیزانیة لما -

DC=bDYd ;     DYd= DY*-DTX         ؛ 

   D(AD)= DY= D(C+I0+G0) قDY= DG+bDYd 

  DY*=DG0+b (DY*-DTX)ق                                                        

  DY*-bDY*= DG-bDTxق                                                        
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  :، فإن DTX=DG بما أن
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= �    DY=DG=DTX       

  .لواحدبما أن التغیر في الدخل مساو للتغیر في الضرائب، فمضاعف المیزانیة المتوازنة مساو ل

 


